



■百名粤剧
小演员登台
传承传统文
化。

决策管理

妇女在决策管理中有了更多话语权

十年间,广东妇女参与决策和社会管理的意识明显增强,在决策管理中有了更多的话语权,妇女的政治地位明显巩固提高。

广东加大对妇女参与决策和管理的支持力度,优化女干部成长路径,妇女参与社会事务、民主管理的意识和能力不断提升,女性人大代表、政协委员的比例不断提高,为全国、全省的经济、社会发展积极建言献策。

陈燕红是清远市阳山县七拱镇隔坑村党支部书记、村委会主任。2018年当选为广东省第十三届人民代表大会代表后,陈燕红积极参政议政,先后提出了18件建议。其中关于建设好“四好公路”的建议,受到了广东省有关部门的高度重视。目前在全省各地的广大农村,建设“四好公路”正成为各地夯实基础设施、建设美丽乡村、推进乡村振兴的重要基础。统计数据显示,十三届省人大代表中女性比例高达33.33%,位居全国第二。

2021年村“两委”换届取得历史性突破,村委会主任中女性比例、村委会成员中女性比例比2010年分别提高5.46个百分点、12.14个百分点。妇女参与决策和管理的水平不断提升。

社会保险

妇女参保人数多年保持全国第一

王女士(化名)是广州市的一名女职工,在怀孕32周时因食用鱼生感染肝吸虫病,加之怀有双胎,情况危急……在医护人员尽力救治下,王女士母子平安。双胞胎的诞生给一家人带来希望的喜悦,但高额的医疗费用也让王女士背负上沉重的精神压力。所幸,王女士所在单位为其参加生育保险缴费,王女士只需承担小部分自费药费用。依托生育保险基金的保驾护航,广大育龄妇女权益和安全得到了有效的保障。

十年来,广东加快推进社会保障领域基本公共服务均等化进程,统筹社会保障资源在城乡、区域之间的均衡配置,率先

实现
城乡一
体化
的社
会保
障制度,
全面提
高妇女
社会保
障水平。
全省参
加城镇
职工基
本养老
保险、城
乡居民
养老保
险、失
业保
险、工
伤保
险的女
性参保
人数保
持“全
国第一”。

截至2020年底,广东基本医疗保险女性参保人数达到4424万人,比2010年增长了176%。妇女的获得感、幸福感、安全感持续增强。

发展环境

妇女儿童人居环境持续向好

十年间,广东妇女儿童文化服务不断完善,人居环境持续向好,一个尊重和保护妇女儿童、有利于妇女儿童健康发展的良好环境进一步优化。

小厕所连着大民生体现大文明。一座小小的公共厕所,不仅影响着人们的生活体验,更代表着一个地方的涵养与文明。2018年起,佛山市南海区西樵镇在部分公厕试点“第三卫生间”,配置儿童安全座椅、无障碍通道、防护栏、紧急呼叫铃、婴儿护理台等设施,满足孕妇、婴幼儿等特殊群体的如厕需求。

距离预产期还有十多天的李女士每天都会沿着该镇河涌散步,“2.2公里的路程,一路上有3座公共卫生间,十分方便。”李小姐介绍,怀孕后期由于胎儿增大会压迫膀胱,她上厕所的频率比其他人略高,而且对气味也比一般人敏感,“这3个厕所都非常干净,也没有什么气味,让人特别放心。”

数据显示,2020年农村卫生厕所普及率达到100%;农村生活饮用水水质卫生合格率高达90.37%,比2010年提高了33.15个百分点;卫生村受益人口覆盖率达到86.32%,比2010年提高了60.82个百分点。值得一提的是,广东建成了“妇女之家”约3万个,为广大妇女自主开展文化活动提供了广阔的平台。

合法权益

400多件法规政策 充分保障妇女儿童权益

珠海香洲法院、东莞第三法院设立人身安全保护令立案专窗,确保保护令72小时内发出;广州黄埔法院开通线上人身安

全保护令申请绿色通道……据统计,2016年至2020年9月期间,广东法院共发出人身安全保护令805份。

一直以来,广东各有关部门积极为妇女儿童创造良好社会治安环境。严厉打击侵害妇女儿童的违法犯罪行为,在全国首创创新打拐DNA应用技术,在全国率先开通DNA比对绿色通道,有效推进全省打拐专项行动;完善预防和制止家庭暴力工作机制,加强对家庭暴力惩处和对受害妇女救助;妇女、儿童获得充分的法律援助和司法救助。

广东积极建立健全保障妇女儿童合法权益的法规政策体系,先后出台或修订了400多件涉及妇女儿童切身利益的地方法规政策,建立健全妇女法律援助、司法救助和维权服务网络。据统计,全省建有法律援助工作站3841个,妇女维权与信息服站166个,“舒心驿站”心理咨询室100间。累计为68.6万人次妇女群众解答法律咨询,为逾20万妇女提供法律援助。

全省建立婚姻家庭纠纷人民调解委员会220个、工作室192个、调解员1743名,为保证妇女在婚姻中的权益、维护家庭地位提供了强有力的保障。

十年来,广东妇女的人身、财产、婚姻家庭等合法权益得到有力保障,妇女全面发展迈出新步伐。

关爱儿童

建设友好社区让儿童共享一片蓝天

免费足球训练场、海盗船、玩沙区、滑梯、城堡……每到周末、放假期间,广州各区的儿童公园都是人山人海,各类趣味设施成了孩子们尽情放飞自我的快乐天地。据不完全统计,目前广东在建和已建的儿童公园45个,其中广州市有12个,11个区都建有儿童公园,总面积达180多公顷,是目前全国最大的儿童公园群落。2020年底,中山市儿童公园体系形成,目前共建成和投入使用的儿童公园有8个。

近年来,广东创新工作理念,推进儿童友好社区建设,在全国率先开展儿童友好社区创建工作,将家庭教育和儿童关爱职能纳入社区服务功能,逐步在社区建立以家庭教育为核心的儿童关爱、保护和促进儿童发展的支持系统。

在全国率先把建设儿童友好社区纳入各地级以上市评价指标体系,制定标准,规范创建,截至2020年打造省级儿童友好示范社区447个,建有儿童友好社区(或建有儿童之家的城乡社区)26537个。

●规划展望

推动妇女儿童事业 高质量发展 继续走在全国前列

一个个创新的制度,一个个典型的例子,一组组真实的数据,充分展现了广东敢为人先、敢于创新的奋斗精神,凝聚了广东各级党委和政府、妇工委以及各成员单位、社会各界共同奋力推动妇女儿童工作走在全国前列的责任与担当。

实现男女平等和妇女儿童全面发展是我们党百年奋斗的不懈追求,也是全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴中国梦的重要基础。

《广东省妇女发展规划(2021—2030年)》《广东省儿童发展规划(2021—2030年)》日前已颁布实施,强调要坚持促进妇女全面发展和儿童优先原则,统筹兼顾妇女儿童在政治、经济、文化、社会和家庭生活各方面的发展权益,不断完善促进妇女儿童全面发展的制度机制,切实推动妇女发展环境优化、儿童综合素质提升取得更为明显的实质性进展。

面对新十年的发展机遇和挑战,在新的征程上,广东省妇工委将以新规划的颁布实施为契机,进一步深入贯彻落实习近平总书记关于妇女儿童工作和注重家庭家教家风建设的重要论述精神和重要指示批示精神,以高度的政治责任感和历史使命感,将党中央、国务院的决策部署和省委省政府的工作要求贯彻落实到广东省妇女儿童工作的全过程各方面,准确把握新发展阶段,贯彻新发展理念,加大妇女儿童规划的宣传力度,巩固提升发展成果,聚焦妇女儿童和广大家庭的急难愁盼问题,着力补齐短板弱项,推动广东省妇女儿童事业不断迈上新台阶,在加快构建新格局中同步推进广东省妇女儿童事业高质量发展。

